Wwww.mateinfo.ro,

Elemente de trigonometrie

Cercul trigonometric
Un unghi cu varful in centrul unui cerc care subintinde un arc de cerc de lungime
egala cu raza cercului are masura / radian. Unghiul cu varful in centrul cercului de raza

. : < ) L N < .
R, care subintinde un arc de lungime / are masura 2 radiani. Relatia intre masura in

o

. Lo A . t
radiani, # si masura in grade a unghiurilor, o, este =180

Consideram un sistem de coordonate ortogonale in plan cu originea in O.

Un cerc de raza 1 cu centrul in origine pe care s-a stabilit un sens de parcurs
(invers acelor ceasornicului), se numeste cerc trigonometric. Prin conventie, numim
sens trigonometric sau pozitiv sensul invers acelor de ceas.

Fie cercul trigonometric ¢, fie 4, B doua puncte pe ¢ si [ € R. Arcul orientat cu
originea in 4, extremitatea in B, de mdsurd [ este ,,drumul pe ¢ de lungime |l | care se
parcurge de la 4 la B in sens pozitiv dacd / > 0 sau 1n sens negativ daca / < 0.
Notam arcul orientat prin (ZE, /) sau 4B , dacd masura / este cunoscuta.

Un numar / € (—x, ©t] se numeste mdsurd principald a unui arc orientat de masura x,
daci exista k € Z astfel incat x =/ + 2km.

Fie ¢ cercul trigonometric de centru O.

Numim unghi orientat o pereche ordonatd de semidrepte cu originea In O Tmpreuna
cu un sens de rotatie precizat. Spunem ca unghiul este orientat pozitiv daca sensul de
rotatie este cel trigonometric si este orientat negativ in caz contrar.

Mdsura unui unghi orientat este masura principald a arcului orientat 1n acelasi sens,
delimitat pe cercul trigonometric de laturile unghiului.

Doua unghiuri orientate sunt congruente dacé au aceeasi masura.

Functii trigonometrice B(0,1)
M(cost, sint)

Intr-un cerc trigonometric ¢ de centru O, fie 0 N
. < . Lo 3
A(1, 0) € ¢. Unui numdr real ¢ i se asociazd un punct 4,7 0) 4(1,0)
M(cost, sinf) € ¢, care are masura arcului orientat AM J

egald cu 1. B,(0,-1)
Avem: -1 < cost<1; -1 <sint <1

YA\

Y

Identitatea fundamentald a trigonometriei: sin’t + cos’t = 1. M,

X
Corespondenta ¢ > sint, definita pe R cu valori in intervalul O M, JA(1,0)
[-1, 1] se numeste functia sinus.

Functia sinus are perioda principald T = 2m;
sin (¢ +2m)=sint, Ve R.
Sinus este o functie impara: sin(—f) = —sinz, ¢t €R.
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Corespondenta ¢ > cost, definitd pe R cu valori in intervalul [-1, 1] se numeste
functia cosinus.

Functia cosinus are perioada principala 7 = 21 ; cos(z + 2m) = cost, V 1 € R.
Cosinus este o functie para: cos(-¢) = cost, t €R.

Functia t — tg ¢ definitd pe R\{(Zkﬂ)% |k EZ} cu valori In R, tgt :_(S:g;tt’ se
numeste fangentd.

Functia tangenta este periodica, avand perioada principald T = 7.

Functia tangenta este impara: tg(—f) = —tg ¢, Ve = (2k + l)g, kel.

Functiaz > ctg#definitd pe R\ {kn | ke Z} cuvaloriinR, ctgs= (s:?_r?tt , Se numeste
cotangentd.
Functia cotangenta este periodicd, avand perioada principala T = 7.

Functia cotangenta este impara: ctg(—f) = —ctg t, Vizkn ke Z.
Reducerea la primul cadran

M(cost,, sint,)

cos f,=—cos (T —1)) N\
sin 7,= sin (T - )

M{(cos(nt-t,), sin(nt-t,))

-1,

X - X
cost, O|cos(m-t,)
YA
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o X 0 X @) o)X
M, M,,.,
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sin(m + o) = —sino; cos( + o) = —cosal; sin(27 — o) = —sin0; cos(2T — o) = —cosL;

Identitdti trigonometrice:
cos(a + b) =cosa - cosb F sina - sinb; sin(a t b) = sina - cosb t sind - cosa;

cos2a = cos’a — sin’a; sin2a = 2sina - cosa; cosza=%; sinza:#;
tga+tgh tga—tgh

tg(a+b)=——">—: tg(a-b)=—"2—-2—

glatb) l-tga-tgh’ gla=b) l+tga-tgh’
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2tg% l—tgzé 2tg%
sinf =——*— cost=—"=. tgt =—=—

2tga
1-tg’a’ 21 2l _te2 L
g 1+tg 5 1+tg 5 1-tg >

tg2a=

Formulele de transformare a unei sume sau diferente in produs sunt:

sina+sinb=2sina+b~cosa_b; sina—sinb:2sina_b-cosa+b;
2 2 2 2
cosa+cosb:2cosa;b-cosa;b; cosa—cosb:—2sina;b-sina;b .

Ecuatii trigonometrice
Ecuatiile sint=a; cost=a;tgt=m se numesc ecuatii trigonometrice fundamentale.

Se vor rezolva numai ecuatii trigonometrice a caror solutie se obtine folosind valorile
principale ale functiilor trigonometrice si reducerea la primul cadran pe cercul trigonometric.

Relatii metrice in triunghiul oarecare

Considerdam A4BC cu laturile a, b, c si h indltimea coborata din varful 4 pe latura BC.
_ b ¢
sind sinB  sinC

Teorema sinusurilor: = 2R R fiind raza cercului circumscris AABC.

Teorema cosinusului: a*= b*+ ¢ — 2bc - cosA.

Formula lui Heron. Notim p = L[;_c.AriaAABCeste S=Jp(p—a)p-b)p—-c).

Aria AABC este Sza'h“ ZM:a_bc

2 2 4R
A _ [(p=b)(p-0) A _ /p(p—a)
sin 7= be , COos 5= be .

=rp, unde r este raza cercului inscris.
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